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CONCURSO PUBLICOL— EDITAL N° 87/2014

ENGENHEIRO ELETRICISTA

PROVA OBJETIVA

Leia com atengao as Instrugoes

1. Vocé recebeu do fiscal um cartdo de respostas da
prova objetiva e este caderno de questdes que contém
60 (sessenta) questoes objetivas.

2. E sua responsabilidade verificar se 0 nome do cargo
informado neste caderno de questdes corresponde ao
nome do cargo informado em seu cartdo de respostas.

3. Vocé dispde de 4 (quatro) horas para realizar a prova,
incluindo o preenchimento do cartao de respostas.

4. Somente depois de decorrida uma hora do inicio da prova,
o candidato podera retirar-se da sala de prova em carater
definitivo, obrigatoriamente entregando ao fiscal de sala todo
o material de prova recebido.

5. Somente sera permitido ao candidato levar seu caderno
de questoes quando faltar uma hora para o término do
tempo estabelecido para a prova.

6. E terminantemente vedado copiar respostas, em
qualquer fase do concurso publico.

7. Os 3 (trés) ultimos candidatos de cada sala somente
poder&o ser liberados juntos.

8. Se vocé precisar de algum esclarecimento, consulte o
fiscal.

Somente apo6s autorizagao para o inicio da prova:

1. Verifique, neste caderno de questées, se a numeragao
das questdes e a paginagdo estao corretas.

2. Verifique, no cartao de respostas, se existem espagos
suficientes para a marcagdo das respostas de todas as
questdes objetivas existentes neste caderno de questdes.

3. Transcreva a frase abaixo, utilizando letra cursiva, no
espagco reservado no seu cartao de respostas.

"Somos o que fazemos, mas somos, principalmente, o que fazemos para mudar o que somos." Eduardo Galeano

Cronograma Previsto - Prova Objetiva

Atividade

Inicio Término

Divulgacao das provas - Todos os cargos - Internet

Divulgacao dos gabaritos preliminares das provas - Internet

29/07/2014

Disponibilizagdo das imagens do material de prova - Internet

Resultado preliminar das provas - Internet

Consulte o cronograma completo em http://concursos.pr4.ufrj.br
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PROVA OBJETIVA
LINGUA PORTUGUESA

Texto 1: Tempo de desesquecer

Todo esquecimento produz sintomas e o esque-
cimento rapido de um periodo de violéncia tao grave
como foi a ditadura militar produziu sintomas na
sociedade. Entre eles, podem estar desde o simples
ressentimento, por vezes expresso no desgosto
comum de brasileiros com “o atraso” de seu pais,
até o fato de as policias brasileiras continuarem
cometendo crimes, sem uma reacgao contundente
de toda a sociedade, analisa a psicanalista Maria
Rita Kehl, coordenadora do Grupo de Trabalho (GT)
Camponeses e Indigenas, da Comissao da Verdade.

No 2° fHist, Maria Rita falou da missédo de seu GT
e se deteve também nos reflexos dessa histéria nao
contada nos dias de hoje. No campo, segundo Kehl,
0 modo da ocupagao de terras mostra com nitidez
o carater civil-militar das ditaduras 1964/85, assim
como a alianga dos governos democraticos pré-64
com o latifundio, estendidos ao periodo de 1985/88.
Lembra que, enquanto a democracia se reinaugura
no Governo Sarney, os governos de Goias, Para
e Maranhdo d&o consentimento tacito as acdes
armadas da Unido Democratica Ruralista (UDR),
contra posseiros e sindicalistas. Nas cidades, se a
ditadura feria filhos das classes médias que pegavam
em armas ou bradavam pela democracia, o Estado
hoje tortura e mata pobres, filhos de maes que tém
medo de ir a policia saber o seu paradeiro, afirma.

Tudo isso & parte de um Brasil que nao reparou
sua histéria. Em psicanalise, ensina Maria Rita, o
ressentimento, aquilo que ndo se elabora e ndo se
repara, tende a se repetir como a expressio de uma
verdade recalcada. “Enquanto ainda é tempo de
desesquecer - que € mais do que lembrar -, veremos
se o relatério da Comissdo da Verdade consegue
sensibilizar a sociedade a ponto de se mobilizar pela
revisdo da Lei da Anistia”, afirma. Para ela, ao lado
do ressentimento e conservadorismo das geracdes
que viveram a ditadura, a ignorancia das geragdes
pos-ditadura sobre o periodo histérico resulta na
dificuldade dessa mobilizagao.

(Tempo de desesquecer. Memdria e Verdade.
Revista do fHist - 2° Festival de Histdria,
Belo Horizonte, ano 2, 2013. p. 21.)

1. O texto menciona as herangas deixadas por um
passadoviolentopoucodiscutidonoBrasil.Assinale
a alternativa que revela repercussdes negativas
do periodo do governo militar (1964-1985)
nos dias atuais:

A) Invasao de terras indigenas pela expansao do
agronegocio e fuga da populagdo do campo
para as grandes cidades.

B) Acéo dos grandes latifundiarios nos governos
pos-ditadura e violéncia voltada a uma classe
social especifica.

C)Revisdo da Lei da Anistia e criacdo da
Comissao da Verdade para apurar as praticas
violentas do periodo da ditadura militar.

D) Movimento armado do campo e ocupagao
desordenada dos morros e da periferia das
grandes cidades.

E) Aumento da tensao entre ruralistas versus
indigenas e invasdo de terras improdutivas
pelo Movimento dos Sem-Terra.

. Segundo a Autora, as consequéncias de uma

nacao que nao refletiu acerca de sua histéria séo:

A) o descaso com as politicas publicas, a
manutencdo da desigualdade social e a
discuss&o em torno da anistia no Brasil.

B) o descontentamento com o estagio de
desenvolvimento do pais, a preservacao de
valores do periodo da ditadura e a pouca
participacéo da sociedade civil.

C)a alianga dos governos com 0s grupos
de poder, o envolvimento de politicos nas
questdes indigenas e a desmobilizac&o social.

D) o sentimento de impoténcia frente a realidade
social, as manifestagcdes populares contra o
Estado e a acéo repressiva da policia.

E)a formagdo de Grupos de Trabalho na
Comissédo da Verdade, a violéncia contra a
classe média e a ignoréancia das geracdes
sobre seu passado.

. O segundo paragrafo constitui o desenvolvimento

do texto, que é construido por:

A) exemplificagdo, predominando esse recurso
na redagao de todo o paragrafo.

B) causa e consequéncia, evidenciada pelos
articuladores entre os eventos descritos.

C) definicdo, consistindo na apresentacdo de
conceituagdes ligadas a psicanalise.

D) descricdo de detalhes, mostrando fatos de
ontem e de hoje no campo e na cidade.

E) oposicdo de ideias, contrapondo eventos
ocorridos no campo € na cidade.

. Na passagem “Nas cidades, se a ditadura feria

filhos das classes médias que pegavam em
armas ou bradavam pela democracia, o Estado
hoje tortura e mata pobres, filhos de maes que
tém medo de ir a policia saber o seu paradeiro”
(§ 2° 1. 23-27), a expressao linguistica em des-
taque tem a funcao de introduzir uma oracgao:

A) qualificadora que especifica os elementos
pertencentes ao grupo.

B) complemento que estabelece relagédo de
objeto direto do verbo.

C) qualificadora que apresenta informagéao
dispensavel a interpretacao do texto.

D) complemento que acrescenta informacgao
circunstancial ao verbo.

E) complemento que exerce o papel de predicativo
do objeto.

. O titulo do texto apresenta uma palavra nao

usual (desesquecer), criada a partir das regras
de funcionamento da lingua para acrescentar
sentido a base lexical a que se junta. Assinale a
alternativa cujos vocabulos obedecem a mesma
regra de formacao de palavras:

A) Infelicidade, imoralidade, inabilidade.
B) Desfavor, descaso, desuso.
C) Desmerecer, desmotivar, desinventar.
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D) Ferimento, livramento, provimento.
E) Impossivel, improvavel, impraticavel.

6. Assinale a alternativa em que a alteracdo na
pontuacgéo original do trecho respeita as regras
de uso da virgula e mantém o texto coeso:

A) No campo segundo Kehl, o modo da ocupagao
de terras mostra com nitidez o carater civil-
militar das ditaduras 1964/85.

B) No 2° fHist, Maria Rita falou da misséo de seu
GT, e se deteve também, nos reflexos dessa
histéria ndo contada nos dias de hoje.

C) Entre eles, podem estar desde o simples
ressentimento, por vezes expresso no
desgosto comum de brasileiros com “o atraso”
de seu pais até o fato de as policias brasileiras
continuarem cometendo crimes.

D) Nas cidades, se a ditadura feria filhos das
classes médias, que pegavam em armas ou
bradavam pela democracia o Estado hoje
tortura e mata pobres.

E) Todo esquecimento produz sintomas, € o
esquecimento rapido de um periodo de
violéncia tao grave como foi a ditadura militar
produziu sintomas na sociedade.

Texto 2: Cadeirantes sem espag¢o no Rio

Um grupo de deficientes fisicos fez um protesto
contra o desrespeito as vagas a eles destinadas no
estacionamento do Norte Shopping, estabelecimento
localizado no Cachambi, zona norte do Rio. Os
manifestantes abordaram proprietarios de veiculos
que insistiam em colocar seus carros irregularmente
nas vagas para cadeirantes.

Um dos organizadores, o para-atleta Edson
Nascimento, 37 anos, contou que ha oito meses a
administracdo do estacionamento vem prometendo
tomar providéncias, mas até agora nada foi feito.
O cadeirante passou a fazer protestos individuais,
colocando papéis informativos nos painéis dos carros
que insistiam em estacionar irregularmente. (...)

Dois motoristas chegaram a ser grosseiros com
os cadeirantes, mesmo reconhecendo que estavam
errados ao estacionar na vaga para deficientes. A
desculpa usada invariavelmente era a mesma: falta
de vaga e pressa.

Os manifestantes denunciam diversas irregula-
ridades. Os desenhos indicativos das vagas estéo
apagados ou em cores diferentes das estabelecidas
pelo padrao internacional (o padrao € o azul e branco,
mas no Norte Shopping a cor usada é o verde).
Pedem que a administragdo do estacionamento
seja mais agil rebocando imediatamente os veiculos
que estejam no local inadequado e sugeriram que
correntes sejam usadas para dificultar o acesso as
vagas por nao deficientes. Segundo eles, as vagas
estdo em numero muito inferior ao estabelecido em
lei. Quem reclama ouve um “ndo podemos fazer
nada” dos funcionarios do estacionamento. (...)

(MARTINS, Felipe. Cadeirantes sem espaco no Rio.
Jornal O Povo, 12/03/2012, p. 3. Disponivel em:
<http://www.jornalpovo.com/pagina.php?p=03>.
Acesso em: 12 mar 2012.)

7. A alternativa correta sobre o texto “Cadeirantes

sem espaco no Rio” é:

A) Asestratégiasreferenciais utilizadas sdotipicas
da tipologia argumentativa, predominante no
texto.

B) “Dois motoristas” ndo apresenta referente no
texto, o que causa problema de coeséo.

C) “Um grupo de manifestantes”, “cadeirantes” e
“manifestantes” fazem parte da mesma cadeia
referencial.

D) O trecho “ndo podemos fazer nada” constitui
um argumento de autoridade.

E) Ha problemas de coesdo e coeréncia decor-
rentes do mau uso de sinais de pontuagao.

8. “Um grupo de deficientes fisicos fez um protesto
contra o desrespeito as vagas a eles destina-
das no estacionamento do Norte Shopping...”.
A alternativa em que o uso do acento indicativo
de crase segue a mesma regra do trecho citado
€ a seguinte:

A) Na reunido, o engenheiro referiu-se aquilo que
mais conhecia.

B) E obrigatéria a entrega dos contratos a
advogada de plantao.

C) Ele nunca se preocupa com pessoas as quais
deve dinheiro.

D) Essa musica assemelha-se as que eu ouvia
na casa do meu avo.

E) As vezes, as pessoas nao acreditam nas
coisas mais simples da vida.

9. Assinale a alternativa correta quanto ao uso de
MAS no segundo paragrafo do texto:

A) Antecipa a informagéao seguinte, referente aos
protestos individuais do para-atleta Edson
Nascimento.

B) Apresenta opinidao oposta ao que foi dito no
1° paragrafo quanto a manifestagdo dos
cadeirantes.

C) Sugere que era esperado que a administragéo
do shopping tomasse providéncias, o que nao
aconteceu.

D) Relaciona marcas temporais entre duas
oragdes sem colaborar para a coesao textual.

E) Corrobora as informagbes do paragrafo a
respeito das manifestacdes dos cadeirantes.

10. Marque a alternativa correta,
concordancia:

A) Falta duas horas para a palestra terminar.

B) Precisam-se de operarios e de marceneiros.

C) E proibido a entrada de alunos na sala dos
professores.

D) Nem um nem outro candidato participaram do
debate.

E) Houve muitas manifesta¢des na cidade este més.

quanto a
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LEGISLAGAO

. O Decreto n° 7.983, de 8 de abril de 2013, tem
por finalidade:

A) estabelecerregras e critérios a serem seguidos
por 6rgdos e entidades da administragao
publica federal para a elaboracdo do
orcamento de referéncia de obras e servigos
de engenharia, contratados e executados com
recursos dos orgamentos da Unido.

B) estabelecer normas gerais sobre licitagdes e
contratos administrativos pertinentes a obras,
servicos, inclusive de publicidade, compras,
alienacdes e locagbes da Unido.

C) estabelecer normas gerais sobre licitagdes e
contratos administrativos pertinentes a obras,
servicos, inclusive de publicidade, compras,
alienacoes e locacdes no ambito dos Poderes
da Unido, dos Estados, do Distrito Federal e
dos Municipios.

D) estabelecer regras e critérios a serem segui-
dos por orgaos e entidades da administracao
publica federal para a elaboragdo do orca-
mento de referéncia de obras e servigos,
inclusive de publicidade, compras, alienagbes e
locacdes no ambito dos Poderes da Uni&o, dos
Estados, do Distrito Federal e dos Municipios.

E) estabelecer a observancia do principio
constitucional da isonomia, a selegdo da
proposta mais vantajosa para a administragao
e a promogado do desenvolvimento nacional
sustentavel e sera processada e julgada
em estrita conformidade com os principios
basicos da legalidade, da impessoalidade,
da moralidade, da igualdade, da publicidade,
da probidade administrativa, da vinculagao
ao instrumento convocatoério, do julgamento
objetivo e dos que Ihes sao correlatos.

12. No edital de licitagdo de uma obra para

construcdo de uma edificagcdo publica de dez
pavimentos, executada indiretamente, consta,
em um dos itens de servigo do cronograma fisico-
financeiro, o seguinte: “Quando da Execugao de
40% da Alvenaria de Y2 Vez de Tijolos Ceramicos”.
Pode-se afirmar, seguindo os conceitos apontados
pela lei de licitagdes em vigor, que o regime de
execucao escolhido para essal licitacéo é:

A) empreitada por prego unitario.

B) tarefa.

C) contratagao integrada.

D) empreitada por preco global.

E) técnica e preco.

13. Para a comprovagdo da capacitagdo técnico-

profissional, de profissional de nivel superior ou
outro devidamente reconhecido pela entidade
competente, integrante do quadro do licitante
para a execugao de obra de engenharia em um
hospital publico, é correto afirmar que:

A) a exigéncia de comprovacdo de atividade
técnica se limitara as parcelas de maior
relevancia e valor significativo do objeto da
licitacdo.

B) sera exigida a comprovagdo de atividade
técnica executada em ambiente hospitalar
cuja data de execugao seja inferior a um ano
até a data da licitagao.

C) sera exigida a comprovagdo de atividade
técnica de servico de caracteristicas seme-
Ihantes executada em ambiente hospitalar.

D) sera exigida a comprovagcdo de atividade
técnica de servigo de caracteristicas seme-
Ihantes, executada em quantidade igual ou
superior a que sera contratada e constante no
edital.

E) os profissionais indicados pelo licitante
poderdo ser substituidos, independente da
aprovacao da Administracao.

14. Dos motivos elencados na Lei n° 8.666 de 21

de junho de 1993, para prorrogagao dos prazos

de inicio de etapas de execucdo, de concluséo

e de entrega dos servigos, assinale a alternativa

INCORRETA.

A) Alteragdo do projeto ou especificagbes, pela
Administracao.

B) Interrupgdo da execugdo do contrato ou
diminuicdo do ritmo de trabalho por ordem e
no interesse da Administragao.

C)Aumento das quantidades inicialmente
previstas no contrato, nos limites permitidos
por esta Lei.

D) Superveniéncia de fato excepcional ou impre-
visivel, estranho a vontade das partes, que
altere fundamentalmente as condi¢cdes de
execucao do contrato.

E) Alteracao de técnica construtiva, por iniciativa
da contratada, que venha a reduzir o custo do
servico.

15. Na documentagdo para uma licitagdo, os

licitantes devem apresentar a discriminagdo do
BDI utilizado. Dentre a composi¢gdo minima a
apresentar, NAO devera constar o percentual
correspondente a:

A) taxa de rateio da administragado central.

B) COFINS.

C)taxa de risco, seguro e garantia do
empreendimento.

D) taxa de lucro.

E) IRPJ.

16. Concluido o orcamento de uma obra publica, no

qual o parcelamento do objeto torna-se inviavel,
verificou-se que determinados itens de forne-
cimento de materiais e equipamentos de nature-
za especifica, que possam ser fornecidos por
empresas com especialidades proprias e diversas,
representam percentual significativo do prego
global da obra. Assinale a alternativa que apresenta
legalmente uma ag¢do da Administragao Publica.

A) A Administragdo providenciara uma distinta
licitagdo para o fornecimento desses materiais
e equipamentos.

B) O orgamento devera considerar uma taxa
de BDI reduzida incidente sobre o prego
do servico de fornecimento de materiais e
equipamentos, levando em consideragao
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somente os percentuais dos tributos aplicaveis
de acordo com a legislagéo.

C) O orgamento devera apresentar uma taxa de
BDI reduzida nos itens de fornecimento de
materiais e equipamentos em relagdo a taxa
aplicavel aos demais itens de servico.

D) O critério de aceitabilidade de prego unitario
para os itens de fornecimento desses mate-
riais e equipamentos devera constar do edital
de licitagdo, considerando uma reducgéo per-
centual do preco do servigo de fornecimento
de materiais e equipamentos em relagdo a
taxa aplicavel aos demais itens.

E) No caso da Administragao adotar a empreitada
por preco global, o BDI aplicado sobre o preco
unitéario para o fornecimento de materiais e
equipamentos sera definido em relagdo ao
preco global e o da etapa do cronograma fisico-
financeiro em que se encontra este servico.

17. Um contrato de execugao de obra de engenharia
para construcdo de uma edificagdo publica,
sofreu uma alteragao contratual de acordo com o
abaixo informado:

| - Valor contratado = R$ 800.000,00;

Il - Valor do aditivo 1 - acréscimo de servigos
nao contratuais = R$ 80.000,00;

Il - Valor do aditivo 1 - supressao de servigos
contratuais = R$ 8.000,00;

IV - Novo valor contratado apds aditivo 1 =
R$ 872.000,00.

Pode-se afirmar que o valor limite legal da nova
alteracdo contratual apds as alteragcdes - novo
valor contratado com o aditivo 2 - em reais, é:

A) 1.000.000,00
B) 990.000,00
C) 1.012.000,00
D) 998.000,00
E) 1.026.000,00

18. O processo de contratacdo de uma empresa
particular para a execugédo de uma obra de enge-
nharia em uma instituicdo publica federal propor-
cionou as seguintes informacgdes financeiras:

|- Pregoglobal de referéncia=R$ 1.000.000,00;
Il - Valor global do contrato = R$ 900.000,00;
Il - Valor do aditivo contratual = R$ 50.000,00.

Para a elaboracao deste aditivo contratual foram
feitos varios estudos prévios que apresentaram
alguns percentuais variados entre o valor global
do contrato e o precgo global de referéncia. Indique
a opgao legal que define qual diferenga percentual
maxima deve ser adotada neste contrato.

A) 25%

B) 5%
) 50%
) 10%
)

19. Na fase de execugdo do contrato para a
construgao de uma escola publica, detectou-se
uma omissao na documentagcdo que integrou o
Edital, o que acarretara a necessidade de aditivo
contratual. A alternativa que justifica legalmente a
alteracéao é:

A) a omisséo representa um acréscimo de 20%
no valor total do contrato celebrado no regime
de empreitada por prego unitario.

B) a omisséo representa um acréscimo de 23%
no valor total do contrato celebrado no regime
de empreitada por preco integral.

C) a omissao representa um acréscimo de 10%
no valor total do contrato celebrado no regime
de empreitada por prego global.

D) a omissao representa um acréscimo de 5% no
valor total do contrato celebrado no regime de
empreitada por preco unitario.

E) a omissao representa um acréscimo de 26%
no valor total do contrato celebrado no regime
de empreitada por prego global.

20. Na administragao publica federal, a elaboracao
do orcamento para uma obra podera ter custos
unitarios diferentes daqueles obtidos a partir dos
sistemas de custos de referéncia, desde que:

A) os critérios de aceitabilidade de pregos sejam
definidos em relacéo aos precos unitarios e de
cada uma das etapas previstas no cronograma
fisico-financeiro, no regime de empreitada por
precgo unitario.

B) o preco global orcado e o de cada uma das
etapas previstas no cronograma fisico-financeiro
do contrato figuem iguais ou abaixo dos pregos
de referéncia da administragéo publica, no regi-
me de empreitada por prego unitario.

C) o preco global orgado e o de cada uma das
etapas previstas no cronograma fisico-financeiro
do contrato fiquem iguais ou abaixo dos pregos
de referéncia da Administragao Publica, no regi-
me de empreitada por prego global.

D) os critérios de aceitabilidade de pregos sejam
definidos em relacao aos pregos unitarios e de
cada uma das etapas previstas no cronograma
fisico-financeiro, no regime de empreitada por
preco global.

E) a minuta de contrato estabelega que o cronogra-
ma fisico-financeiro tenha a especificagao fisica
completa das etapas necessarias a medigcéo, ao
monitoramento e ao controle das obras.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

21. Considere um sistema trifasico alimentando

uma carga trifasica qualquer. A respeito da
poténcia complexa absorvida por esta carga
pode-se afirmar que corresponde:

A) ao dobro da poténcia absorvida pela sequéncia
positiva.

B) a soma das poténcias absorvidas em cada
sequéncia.

C) ao triplo da soma das poténcias absorvidas
pelas sequéncias positiva e negativa.

D) ao triplo da poténcia absorvida pela sequéncia
positiva.

E) ao triplo da soma das poténcias absorvidas
em cada sequéncia.

22. Considere um sistema trifasico, simétrico, com

sequéncia de fase ACB, onde a tens&o v, no
dominio do tempo e dada por:
v, (t) =537,4sin (377t + 300) [V] . Dentre as

alternativas abaixo, aquela que representa o
fasor de tensao referente a fase a (V, ) é:

A) 380,0[150° V
B) 380,0[120° V
C) 537,4/150° V
D) 537,4/120° V
E) 220,0/90° V

23. Considere um sistema trifasico, desequilibrado,

onde as componentes referentes as sequéncias
positiva, negativa e zero da corrente na fase a
sédo dadas como se segue:

12]0°
1, =[15]-90° [A]
1590°

Assinale, dentre as alternativas apresentadas,
aquela que corresponde a componente de
sequéncia negativa da corrente na fase b:

A) 15[210° A
B) 15|150° A
C) 12210° A
D) 12/120° A
E) 15/90° A

24. Em um determinado experimento foi verificado que

a corrente sobre os terminais de um reator de 200
mH varia uniformemente de 40 mA, em t, = 3 ms,
para 100 mA, em t, = 5 ms. Neste caso, a tenséo
induzida sobre os terminais deste reator & igual a:
A5V

B

mooO
—who
<<<<

)
)
)
)

25. Um

transformador é um  dispositivo
eletromagnético capaz de interconectar niveis
diferentes de tensdo em um determinado circuito.
Normalmente, em projetos de transformadores,
0 nucleo ferromagnético destes é constituido por
laminas. Essa técnica é adotada de forma a:

A) melhorar a isolagdo magnética.

B) dificultar a passagem das correntes parasitas.
C) reduzir o nivel de vibragao.

D) reduzir o fluxo magnético.

E) aumentar o fluxo magnético.

26. Assinale, dentre as alternativas apresentadas,

aquela que apresenta a relacéo existente entre as
poténcias ativa, reativa e aparente em sistemas
CA (corrente alternada).

A) S =P* +Q?
B)S=P+Q
C)p=s*+Q?
D)P=Q+S
E) s=|P*-Q’|

27. Um determinado circuito elétrico € alimentado

por uma tensao conforme a apresentada a seguir:
v(t)=50+141,4sin (cot) + 35,5sin (Ba)t) .

Assinale a alternativa que corresponde ao valor
meédio quadratico (valor rms) de v(t).

A) 1541V

B) 141,4V

C)100V

D) 50 V

E) 1146V

28. Afigura aseguirrepresenta um corte transversal

de uma maquinade corrente continua. Os nimeros
1 e 4 no diagrama referem-se, respectivamente:

A) aos polos de comutagédo e aos enrolamentos
de comutacgao.

B) aos enrolamentos de comutagado e a carcaga
do motor.

C) a carcaga do motor e aos polos de comutagéo.

D) aos enrolamentos de compensagao e aos
polos de comutacéo.

E) a carcaga do motor e ao nucleo do motor.
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29. Considere a seguinte situagdo: “Um
transformador, trifasico, 60 Hz, é colocado em
operagado em um sistema em que a frequéncia da
rede elétrica € de 50 Hz.” Em relagdo as perdas
no ferro, pode-se afirmar que estas:

A) reduzem.
B) permanecem constantes.
C) aumentam.
D) irdo dobrar.
E) irdo reduzir a metade.
30. De acordocomaNR 10 - Instalagdes e Servigos
em Eletricidade - sera considerado trabalhador
capacitado aquele que:

A) receber capacitagdo sob orientagdo e
responsabilidade de profissional habilitado.

B) comprovar a conclusao de curso especifico na
area elétrica reconhecido pelo Sistema Oficial
de Ensino.

C) for previamente qualificado e com registro no
competente conselho de classe.

D) receber capacitagdo sob orientagdo e
responsabilidade de profissional habilitado e
autorizado e trabalhe sob a responsabilidade
de profissional habilitado e autorizado.

E) trabalhe sob a responsabilidade de profissional
habilitado e autorizado.

31. Indique entre as alternativas apresentadas a
que corresponde ao esquema de aterramento
apresentado na figura:

L1C &
L20

!

[ pr—|

Merramenln de

0 I

| \;
f‘ L.

alimentacio =

A) Esquema IT

B) Esquema TN
C) Esquema TN-S
D) Esquema TT
E) Esquema TN-C-S

32. O diagrama de sequéncia zero de um
transformador depende do tipo de conexédo, do
numero de enrolamentos e se o enrolamento
€ aterrado ou nao. A figura a seguir representa
o diagrama de sequéncia zero de um
autotransformador. Assinale, dentre as
alternativas, aquela que se refere ao tipo de
conexao deste autotransformador.

—_ YY1
Xop

[ — )
Pl
L

A) GAA
B) YhAYg
C) YaYY
D) ¥
E) RAY

33. A ftransformagdo Y-A é muito utilizada na
resolugdo de circuitos elétricos. Para o circuito
mostrado na figura, a capacitancia equivalente
(Ceq), vista dos pontos M e N, ¢ igual a:

C
Mo

L

A) C/2
B) C
C) 3C/2
D) 2C
E) 2C/3

34. Observe o circuito mostrado na figura, composto
por um resistor de 5 kQQ em série com um capacitor
de 20 puF. Considere nula a carga inicial do
capacitor. Ao se fechar a chave S (instante t = 0),
€ aplicada ao circuito uma tensdo constante igual
a 100 V. Assinale a alternativa que apresenta a
equacéao da corrente no circuito.

S 5kQ

20uF
. AN 1]

100V =
A)i=0,02e"
B) i=0,2e"
C)i=5e™
D)i=5e™™
E)i=0,02e"

35. Considere um motor de indugao trifasico, onde
durante a sua partida seja utilizada uma chave
estrela-tridngulo. Assinale, dentre as alternativas,
aquela que indica respectivamente as relagdes
existentes entre os conjugados de partida
(Cpy /Cp, ) € as correntes de fase (/g /I, ).

A) 13, 13
) 13, 13
C) 1/J3. 13
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D) 1/4/3, 13
E) 1/4/3 .1

36. Emrelacdo a norma da ABNT NBR 5410, valida

a partir de 31/03/2005, assinale a alternativa que
apresenta os itens para os quais a referida norma
se aplica.
A) Instalagdes de iluminagao publica.

B) Instalagbes elétricas de veiculos automotores.
C) Redes publicas de distribuicdo de energia

elétrica.

D) Instalagdes de tracao elétrica.
E) Canteiros de obra, feiras, exposigdes e outras
instalagdes temporarias.

37. O uso do dispositivo diferencial-residual de

alta sensibilidade com corrente nominal igual
ou inferior a 30 mA é reconhecido pela norma
NBR 5410, valida a partir de 31/03/2005, como
dispositivo de protegéo adicional contra choques
elétricos. Assinale a alternativa cujo dispositivo
mencionado NAO é de uso obrigatério como
protecao adicional.

A) Em circuitos que sirvam de utilizagao situada
em locais com uso de banheira ou chuveiro.

B) Em circuitos com tomadas com corrente
nominal superiores a 32 A.

C) Em circuitos que alimentem tomadas de
corrente situadas em areas externas a
edificagao.

D) Em circuitos de tomadas de corrente situadas
em areas internas, que possam vir a alimentar
equipamentos no exterior.

E) Em circuitos que, em locais de habitagcao,
sirvam a pontos de utilizacdo situados em
cozinhas, copas cozinhas, lavanderias, areas
de servigo, garagens e demais dependéncias
internas, molhadas em uso normal ou sujeitas
a lavagens.

38. A Norma Regulamentadora n° 10 sobre

Seguranga em Instalagbes e Servigos em
Eletricidade do Ministério do Trabalho e Emprego,
valida a partir de 07/12/2004, em um de seus
itens, define as distdncias no ar que delimitam
radialmente as zonas ao redor da parte condutora
energizada. Sobre estas distancias, assinale a
alternativa que corresponde a sequéncia dos
pontos da figura a seguir.

39. Assinale a

A) 1 - Zona livre; 2 - Zona de risco; 3 - Zona
controlada; 4 - Superficie isolante.

B) 1 - Zona livre; 2 - Superficie isolante; 3 - Zona
de risco; 4 - Zona controlada.

C) 1 - Zona livre; 2 - Superficie isolante; 3 - Zona
controlada; 4 - Zona de risco.

D) 1 - Zona controlada; 2 - Zona de risco; 3 - Zona
controlada; 4 - Superficie isolante.

E) 1 - Zona de risco; 2 - Superficie isolante; 3 -
Zona livre; 4 - Zona controlada.

alternativa que indica,
respectivamente, o0 numero de polos, o
escorregamento percentual a plena carga e a
frequéncia das correntes do rotor de um motor
de inducao ftrifasico que opera a vazio com
velocidade de aproximadamente 1190 rpm e a
plena carga com 1110 rpm, quando alimentado
com uma fonte trifasica de 60Hz.

A) 6 polos; 6,7%; 4,0Hz

B) 6 polos; 7,5%; 4,5Hz

C) 6 polos; 0,8%; 0,5Hz

D) 4 polos; 7,5%; 4,5Hz

E) 4 polos; 6,7%; 4,0Hz

40. Um Engenheiro Eletricista foi contratado

para realizar o ajuste do fator de poténcia de
uma instalacado elétrica. Sabendo que em sua
medic&o, a poténcia ativa encontrada foi de 135
kW, a poténcia reativa capacitiva necessaria para
elevar o fator de poténcia da instalagdo de 0,75
(indutivo) para 0,90 (indutivo) sera de:

A) 65,4 kvar
B) 184,5 kvar
C) 69,6 kvar
D) 53,7 kvar
E) 84,6 kvar

. Um Engenheiro Eletricista foi contratado para

analisar a curva de carga de uma residéncia.
Apos medicdes, em um periodo de 24 horas, o
Engenheiro chegou a curva de carga a seguir:

Curva de Carga
12
10
[ -
-1
kW & \
4 N
| ——%
i
7h | 10h | 13h  16h | 15h 22h | 1h | 4h Gh
kw3 5 9 8 10 i Pl 2 2

A opgao que representa o fator de demanda
dainstalacéo para os periodos de 10h, 16h e 22h,
respectivamente, dado que a poténcia instalada é
de 20 kW é:

O_-b-bo
ool
k==X
ONNO
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42. Alguns equipamentos podem operar como A) FAS
injetores de poténcia reativa a instalacao, B) CIF
como forma de corregdo do fator de poténcia. C) FCA
A sequéncia de equipamentos que podem ser D) CFR
utilizados como injetores de poténcia reativa é: E) FOB

A) Capacitores, motores sincronos subexcitados,
compensadores sincronos.

B) Capacitores, motores de indugdo, motores
sincronos superexcitados.

C) Transformadores de poténcia, reatores eletro-
magnéticos, motores de indugéo.

D) Motores de indugédo, compensadores sincro-
nos, motores sincronos subexcitados.

E) Capacitores, motores sincronos superexcita-
dos, compensadores sincronos.

47. Considerando que os equipamentos estido
presentes em muitos servigos e que representam
uma grande parcela de seus custos, como
€ o caso de obras de terraplenagem, faz-
se necessario que o construtor recupere o
investimento. Assim, o custo proveniente da
perda de valor do equipamento com o decorrer
do tempo é chamado de:

A) custo de manutencgéo.
B) custo de propriedade.
C) valor de aquisigao.

D) custos de operacéo.
E) valor residual.

43. UmEngenheiro Eletricista realizou um projeto para
protecdo de motores elétricos com caracteristicas
de elevada corrente de partida ou transitéria. Com
o objetivo de ajustar corretamente a protegdo dos
motores, o Engenheiro definiu os disjuntores para a
seguinte faixa de atuacgéao instantanea:

A) Faixa A. 48. Dada a composicdo de custo referente ao
B) Faixa B. servigo de instalagdo hidraulica especificado,
C) Faixa C. para um quantitativo total de 600m, assinale
D) Faixa D. a alternativa que apresenta os valores
E) Faixa E. correspondentes aos itens | e Il, considerando

a jornada diaria de trabalho de 8h e o servigo

44. A reatancia dos enrolamentos de um gerador sendo executado por 2 bombeiros.

em um sistema elétrico de poténcia € de 0,30 pu
(por unidade), considerando os dados de placa do
gerador 20 kV e 200 MVA. A reatancia do gerador
mencionado na base 10 kV e 150 MVA sera:

45. Em relagdo as caracteristicas das cargas

elétricas, podemos classifica-las em indutivas,

resistivas ou capacitivas. Assinale a alternativa

em que os itens representam, respectivamente,

a caracteristica de um chuveiro elétrico,

um reator de l|admpada fluorescente, um

transformador em vazio, um capacitor e uma

lAmpada incandescente.

A) Resistiva, indutiva, indutiva, capacitiva e indu-
tiva.

B) Resistiva,

resistiva.

Indutiva, resistiva, indutiva, indutiva, capaciti-

va.

D) Resistiva, indutiva, indutiva, capacitiva e resis-

tiva.

E) Indutiva, indutiva, indutiva, capacitiva, resisti-
va.

indutiva, capacitiva, capacitiva,

)
C)
)
)

46. Para a orcamentacido de determinado servigo

de construcao civil, faz-se necessaria a cotagao
de mercado. As cotagbes dos fornecedores
geralmente indicam o local onde se dara a
entrega do produto. Quando a cotagado informa
que o prego inclui somente a mercadoria, sem os
custos de carga, transporte, etc., esta informando
que o preco é:

10

| - o tempo gasto em dias para a execugao
do servico;

Il - onumero de serventes necessario ao servico.

Tubo de PVC rigido, roscavel, para agua fria, com
didmetro de 1” (32mm), inclusive conexdes e
emendas (M)

Custo | Custo
Descrigdo Ll\lnr;ctlj.igae :i:(;l:c;: Unita- | Parcial
rio R$ R$
Fita teflon, veda un 0,050 5,15 0,26
rosca, em rolo
de (1"x50m)
Joelho de PVC un 0,333 1,77 0,59
rigido, 90°, ros-
cavel, diametro
nominal de 1”
Tubo de PVC un 0,185 24,77 4,58
rigido, roscavel,
vara com 6m,
didmetro nomi-
nal de 1”
Bombeiro h 0,140 13,42 1,88
Servente h 0, 140 10,00 1,40
Custo Total R$ 8,71
A)1=475;11=4
B)1=3,45;11=3
C)1=525;11=2
D)I1=2,35;1I=2
E)I1=4,25;11=1




CONCURSO PUBLICO UFR]J - EDITAL 87/2014

NS-51 | ENG ELETRICISTA

impacto que um aumento ou diminuigdo de prego
de um insumo tera no resultado da obra refere-se:

A) a curva ABC.

B) a relagao de custos diretos.
C)acurva S.
D) ao demonstrativo do preco de venda.
E) a planilha orgamentaria.

52. Para a execugdo das formas de determinados
elementos da estrutura em concreto armado de
uma edificacdo a ser construida, sdo necessarios
350m? de forma. A composicdo de custo unitario
que atende ao servigo estd indicada a seguir.
Pede-se:

I - a quantidade de chapa compensada a ser
comprada, em m?, para a execugao do servico
acima, admitindo uma perda de 30%;

Il - a quantidade de forma, em m? que uma
equipe de 3 carpinteiros conseguiria montar
em uma semana de 44h.

11

55. Dos encargos relacionados,

49. A legislagao trabalhista criou alguns adicionais Forma de chapa compensada para estruturas
ao salario do trabalhador, de modo a compensar em geral, resinada, e = 12 mm
condicbes desfavoraveis de execugio do trabalho. 2 reap’roveitame’ntos (m?) ’
O trabalho noturno € um deles e gera um adicional
sobre a hora diurna. Assim, admitindo que a hora Descricdo | Und. de |Quan-| Custo | Custo
base diurna de um operario é R$ 15,00, o valor da Medida | tidade | Unitario | Parcial
hora noturna, em reais, sera: R$ R$
é; %ggg Ajudante de car- h 1,20 4,20 5,04
C) 30’00 pinteiro
D) 22:50 Carpinteiro h 1,20 6,90 8,28
E) 25,50 Chapa compen- m?2 0,43 10,00] 4,30
sada
50. O adicional por hora extraordinaria tem como Desmoldante L 0,10 7,00 0,70
objetivo indenizar o trabalhador pelas horas Prego 18x27” Kg 0,25 4,00 1,00
suplementares a jornada diaria ou semanal. -
A jornada semanaJI diurna (8 as 17h) de um Pontalete 3x3 m 2,00 2,001 4,00
operario esta indicada no quadro a seguir. Sarrafo 1x4” m 1,53 1,00 1,53
Este operario recebe R$ 20,00 como hora Tabua 1x12" m 1,40 5,00 7.00
base normal (HN) e durante a semana ele
faz algumas horas extraordinarias (HE). Com A) | = 227,50; Il = 89,00
base no quadro mencionado, assinale a opgao B) I = 185,20; Il = 84,00
que indica quanto este trabalhador recebera C)1=151,67; 1 = 110,00
na semana. D)I= 175,00 Il = 40,00
DIADA | SEG | TER | QUA | QUI | SEX | SAB E)1=116,67. 11 = 36,67
SEMANA
53. “Seu custo é a soma de todas as parcelas de
HORAS |8HN 8HN|8HN |8HN|8HN|4HN custo de propriedade (depreciagéo e juros), custo
TRABA- de operacdo (pneus, combustivel, lubrificantes,
LHADAS 1THE | 2HE THE energia elétrica, operador) e custo de
manutengao”. Essa frase, no que tange ao tema
custo horario de equipamentos na orgamentacgao
A)R dos servigos, se refere a/ao:
B; R% ?60068000 A) hora improdutiva.
C)R$ 1 019:50 B) depreciagéo. _
D) R$ 1.004.00 C) valor de aquisic&o.
E) R$ 1 050.00 D) hora produtiva.
’ E) vida util.
51. O recurso que o construtor utiliza para avaliar o 54. Utilizando regra pratica muito difundida

entre os orcamentistas para o calculo de area
de alvenaria, para um compartimento com
dimensdes de 7,00x4,00m, com pé direito de
2,80m, porta de 0,80x2,10m e apresentando
duas janelas, uma com dimensdes 2,20x1,40m
e outra com 1,60x1,20m, a area da alvenaria,
em m?, necessaria para a construcao do referido
compartimento sera:

A) 54,92

B) 59,92

C) 58,52

D) 59,68

E) 60,52

indique aquele
que é considerado como encargo proveniente de
acordo coletivo entre sindicatos patronais e de
trabalhadores da construcgéo civil.

A) Alimentacgéo.

B) SENAI.

C) Auxilio-enfermidade.

D) Aviso prévio.

E) Seguro contra acidente de trabalho.
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Um determinado servigo tem a inter-relagao de
seu conjunto de atividades e de suas respectivas
duracdes em dias representada pelo diagrama de
rede a seguir.

Considerando que a atividade sucessora
inicia no mesmo dia de término da atividade
predecessora e que o diagrama representado é
o diagrama com atividades na seta, responda as
questdes 56 a 60

56. Identifique o n° total de dias para a realizagéo
do servigo.

A) 16

B) 56
C) 19
D)
E)4

57. ldentifique a atividade que tem folga zero.

Atividade A.
Atividade D.
Atividade G.
Atividade H.

A)
B)
C)
D)
E) Atividade E.

12

58. lIdentifique o conjunto de atividades que fazem

parte do caminho critico.

A)B-J-L-M

M
M

M

L-
K-

ww0>
—ﬂQU

-E-

H

-E-
-K-

JoS08

L-
M

59. Pode-se afirmar que a folga total da atividade |
é de:
A) 7 dias.
B) 5 dias.
C) 8 dias.
D) 6 dias.
E) 3 dias.

60. Assinale a afirmativa que NAO esta correta.

A) A folga total representa quanto a atividade
pode atrasar sem atrasar o prazo final
do projeto.

B) A folga livre representa o quanto a atividade
pode atrasar sem prejudicar o inicio mais tarde
de suas atividades sucessoras.

C) O caminho critico é a sequéncia de atividades
de menor folga total.

D) A reducdo de uma unidade tempo na duragao
de uma atividade nao critica ndo influencia o
prazo final do projeto.

E) Afolga livre ndo pode ser superior a folga total.
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